4E - Préparation en autonomie de l’évaluation d’orthographe n°5
· pour mardi 9 janvier
	· - 5ème série des 100 mots à savoir par cœur (n°41 à 50)

· - Suffixes –aire, -er ou –ier p.374

· - Les mots en –oir et –oire, en –eur et –eure, avec le son (y)

· - Les accords sujet/verbe sont correctement faits, même si le sujet est composé de plusieurs groupes nominaux ou qu’il est inversé.

· - Les accords sujet/attribut du sujet sont correctement faits.

· - Les accords dans le groupe nominal, des adjectifs de couleur, des déterminants indéfinis et des déterminants numéraux cardinaux sont correctement faits.
· - Les homophones grammaticaux a/à, sa/ça/çà, quelque(s)/quel(les) que ne sont pas confondus.
· 


A. Exercices n°9 à 11 p.375 de l’ANCIEN MANUEL Fleurs d’encre.
B. Dans les phrases suivantes, entourez la bonne graphie quand un choix vous est proposé et réécrivez dessous le mot entier correctement orthographié :

1. Il est midi, les moines vont au réfect  oir oire oirs dans le silence le plus complet. 

2. Le perroquet sautille sur son perch  oir oire oirs. 

3. Une bonne odeur de viande grillée s'échappe de la rôtiss  oir oire oirs. 

4. À l'hôtel de la Greffière, prendrez-vous une chambre avec une douche ou une baign  oir oire oirs ? 

5. Sur la cheminée, s'alignent des bouge  oir oire oirs anciens. 

6. Sans entonn  oir oire oirs, tu ne pourras pas remplir la bouteille. 

7. Le juge a prolongé l'interrogat  oir oire oirs de l'accusé. 

8. De son observat  oir oire oirs, l'astronome suit les déplacements des satellites artificiels. 

9. Le réserv  oir oire oirs de cette voiture est percé, l'essence s'égoutte sur le sol. 

10. Le s  oir oire oirs venu, il m'emmena au restaurant et il paya l'addition ! 

11. Tu as la mém  oir oire oirs courte, tu ne te souviens même pas quel jour nous sommes.

Même exercice :

1. Le cheval est en su  eur eure eurre eurs œur. 

2. Je mange une tartine de b  eur eure eurre eurs œur. 

3. La mer lance des vagues d'une grande haut  eur eure eurre eurs œur. 

4. Une bonne od  eur eure eurre eurs œur vient de la cuisine. 

5. Le labour  eur eure eurre eurs œur travaille avec ardeur. 

6. Il est l'h  eur eure eurre eurs œur de se lever. 

7. Le pommier se couvre de fl  eur eure eurre eurs œur. 

8. Monique aime sa s  eur eure eurre eurs œur de tout son cœur. 

9. Le rectangle a deux dimensions : la longu  eur eure eurre eurs œur et la largeur.
C. Exercice n°16 p.356.

Transformez les phrases de l’exercice n°14 p.356, de l’ANCIEN MANUEL Fleurs d’encre, en phrases interrogatives et accordez correctement le verbe en le conjuguant au présent de l’indicatif.

Ex : Le souffle du vent (plier, présent) la cime des arbres.

· Le souffle du vent plie-t-il la cime des arbres ?

D. Exercices n°4 et 9 p.365 de l’ANCIEN MANUEL Fleurs d’encre.
E. Quelle est la classe grammaticale de sa ? ça ? çà ? Par quoi pouvez-vous les remplacer pour ne pas les confondre ?

Exercice n°10 p.379 de l’ANCIEN MANUEL Fleurs d’encre.
F. Entraînez-vous à écrire les mots suivants (cherchez le sens de ceux que vous ne connaissez pas) : la boutique, la peinture, obscur, garni, un casier, exhaler, moisi, solennel, le comptoir, se hasarder, le tombeau, la villa, un bonnetier, bâtir, du plâtre, le corps de logis, un enclos, une muraille, un bassin, étique.

4E - CORRECTION DE LA PRÉPARATION À L’ÉVALUATION D’ORTHOGRAPHE N°5

A. Exercices n°9 à 11 p.375.
9 police [image: image1.png]


policier / policière ; prince [image: image2.png]


princier / princière ; finance [image: image3.png]


financier / financière ; autoroute autoroutier / autoroutière ; côte [image: image4.png]


côtier / côtière ; mine [image: image5.png]


minier / minière ; douane [image: image6.png]


douanier / douanière 

10 a. crépusculaire • débonnaire • ferroviaire • intérimaire • similaire • pécuniaire 

b. crépusculaire : qui a un rapport avec le crépuscule, la tombée de la nuit 

débonnaire : qui se caractérise par une grande bonté

ferroviaire : qui a un rapport avec les chemins de fer

intérimaire : limité dans la durée

similaire : identique 

pécuniaire : qui a un rapport avec l’argent

L’atmosphère crépusculaire terrifiait les visiteurs. Sous son air débonnaire, il trompait les acheteurs. Cette ligne ferroviaire desservait Marseille. L’employé intérimaire a travaillé pendant l’été. Un objet similaire a été trouvé lors des perquisitions. Cette valeur pécuniaire est prisée des financiers. 

11 une fatigue passagère (passager) • une chaleur caniculaire (caniculaire) • une situation précaire (précaire) • une activité saisonnière (saisonnier) • une réforme agraire (agraire) • une agence bancaire (bancaire) • une décision budgétaire (budgétaire) • une brise légère (léger) 
B. Dans les phrases suivantes, entourez la bonne graphie quand un choix vous est proposé et réécrivez dessous le mot entier correctement orthographié :

1. Il est midi, les moines vont au réfectoire dans le silence le plus complet. 

2. Le perroquet sautille sur son perchoir. 
3. Une bonne odeur de viande grillée s'échappe de la rôtissoire. 
4. À l'hôtel de la Greffière, prendrez-vous une chambre avec une douche ou une baignoire
5. Sur la cheminée, s'alignent des bougeoirs anciens. 

6. Sans entonnoir, tu ne pourras pas remplir la bouteille. 

7. Le juge a prolongé l'interrogatoire de l'accusé. 

8. De son observatoire, l'astronome suit les déplacements des satellites artificiels. 

9. Le réservoir de cette voiture est percé, l'essence s'égoutte sur le sol. 

10. Le soir venu, il m'emmena au restaurant et il paya l'addition ! 

11. Tu as la mémoire courte, tu ne te souviens même pas quel jour nous sommes.

Même exercice :
1. Le cheval est en sueur. 

2. Je mange une tartine de beurre. 

3. La mer lance des vagues d'une grande hauteur. 

4. Une bonne odeur vient de la cuisine. 

5. Le laboureur travaille avec ardeur. 

6. Il est l’heure de se lever. 

7. Le pommier se couvre de fleurs. 

8. Monique aime sa sœur de tout son cœur. 

9. Le rectangle a deux dimensions : la longueur et la largeur.

C. Exercice n°16 p.356.

16 1. Aucune personne ne bavardait, tant chaque histoire passionnait l’auditoire. 2. La plupart des Contes de la Bécasse évoquent la Normandie. 3. Peu d’auteurs savaient créer le doute comme Hoffmann. 4. Combien de romans de Jules Verne se situent sur la lune ? 5. Trop de gens ignorent la poésie. 
Transformez les phrases de l’exercice n°14 p.356 en phrases interrogatives et accordez correctement le verbe en le conjuguant au présent de l’indicatif.

Ex : Le souffle du vent (plier, présent) la cime des arbres.

· Le souffle du vent plie-t-il la cime des arbres ?

1. Les grosses poutres du plafond traversent-elles la pièce de part en part ?

2. Le sol des différentes pièces semble-t-il gras ?

3. Les barrières de bois grincent-elles lugubrement ?

4. Le poids des lourds sabots ralentit-il la marche des paysans ?

D. Exercices n°4 et 9 p.365.

4 1. Chaque marin avait une tâche précise. 2. Quelques marchandises traînaient sur ces quais. 3. Cet endroit était empli d’objets de toutes natures. 4. Quelles marchandises fallait-il embarquer ? 5. Quel n’était pas l’embarras de cet individu ! 6. Ces fruits étaient stockés dans des caisses. 

9 1. Ses lèvres rouge carmin ressemblaient à deux cerises écarlates. 2. Une cascade de cheveux fauves tombait sur ses épaules aux reflets blancs. 3. De longs rubans noirs se mêlaient à sa chevelure flamboyante. 4. Son chapeau gris aux bords mauves dissimulait en partie son visage aux regards. 5. Elle exhibait une robe de soie verte aux manches jaune canari. 
E. Quelle est la classe grammaticale de sa ? ça ? çà ? Par quoi pouvez-vous les remplacer pour ne pas les confondre ?

Sa est un déterminant possessif qu’on peut remplacer par ma ou ta.

Ça est un pronom démonstratif qu’on peut remplacer par cela.

Çà est un adverbe de lieu qu’on peut remplacer par là, ici.

Exercice n°10 p.379.
10 1. As-tu repéré dans quelle direction il fallait partir ? 2. Il voudrait savoir quelle nouvelle vous avez étudiée. 3. Qu’elle soit ta femme ou non, peu m’importe. 4. Il faut qu’elle assure la subsistance de ses enfants qui n’ont plus qu’elle au monde : quelle femme courageuse ! 5. Il lui explique la mission qu’elle aura à accomplir. 6. Il ne manque plus qu’elle. 
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